

ПРЕДИСЛОВИЕ НАУЧНОГО РЕДАКТОРА-СОСТАВИТЕЛЯ

По форме задумка седьмого выпуска нашего ежегодного альманаха схожа с идеей предыдущих книг. В основу дискуссии положен текст написанной мной статьи «**Восхождение к полноте образования человека**». Как и в предыдущих сборниках, для того чтобы разные авторы этого сборника не «растеклись мыслию по...», а разнонаправленные тексты можно было собрать под одну обложку, я задал содержательное поле дискуссии **вокруг заданного текста** в виде нескольких простых (простых ли?) вопросов, касающихся непосредственно текста статьи.

1. Насколько сильно графическая схематизация выхолащивает антропологическую суть рассматриваемого вопроса?

2. Насколько корректно выделены онтологические основания антропологической матрицы (горизонтальная ось)?

3. Насколько корректно определены и названы ступени восхождения к полноте образования человека в антропологической матрице (вертикальная ось)?

4. Каковы возможные выходы из предлагаемого размышления в конкретные антропопрактики (*как возвращать **полноценного человека***)?

При этом допускалось и приветствовалось свободное размышление на заданную тему.

Как и в предыдущих выпусках, задавая этими вопросами некую рамку дискуссии, я вовсе не пытался ограничить полёт мысли и фантазии тех, кто включился в дискуссию (и об этом они знали). Жёсткие ограничения были наложены только на два фактора. Это сроки и объём. В остальном авторы были вольны.

Необычность этого выпуска состоит в том, что большинство авторов – хорошо «спетые» соавторы. Дело в том, что шесть из восьми авторов сборника были участниками и разработчиками двух больших проектов.

Первый проект **«Системный кризис отечественного образования как угроза национальной безопасности России и пути его преодоления»** был выполнен в 2015-16 годах авторским коллективом Международного научно-экспертного совета по духовно-нравственной безопасности при Российском институте стратегических исследований при Президенте РФ под руководством члена-корреспондента РАО, доктора психологических наук В.И. Слободчикова. Второй проект был продолжением первого. В 2018 году нами была завершена работа над проектом **«Национальной доктрины образования Российской Федерации»**. Оба проекта выполнялись при финансовой поддержке фонда «Русский предприниматель» (г. Екатеринбург) по благословению митрополита Ташкентского и Узбекистанского Викентия.

Поэтому эта книга стала во многом отголоском живых четырёхлетних дискуссий и споров, которые велись авторами в Москве, Петербурге, Калининграде, Ташкенте и станции Азовской на Кубани.

В итоге я получил девять текстов, которые разделил на две части. Часть из них составили первую часть книги «Ближний круг. Размышления вокруг ступеней лестницы». Эти тексты погружают читателя непосредственно в богословско-антропологическую дискуссию вокруг заглавной статьи. Остальные вошли во вторую часть книги «Дальний круг. Методологические размышления о предназначении человека».

В качестве послесловия предложена статья монахини Александры (Захарченко) «Покидая юдоль смерти», которая по когда-то не вошла в пятый выпуск нашего

сборника (автор прислала её с опозданием), но удивительно гармонично завершает эту книгу.

Полагаю, что этот выпуск, несмотря на несбыточность многих высказанных идей, вызовет интерес у читателя. Надеемся, что нам удалось хоть в малой степени сохранить исчезающий в отечественной гуманитаристике жанр научной дискуссии.



*А.А. Остапенко,
доктор педагогических наук
январь 2019 года*

P.S. Когда книга уже была подготовлена к печати и оставалось решить технические вопросы по её изданию, 31 января 2019 года из Петербурга пришло известие о том, что наш давний друг и соавтор этой книги, доктор философских наук, профессор Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического образования, Санкт-Петербургской духовной семинарии, Самарской духовной семинарии и Центра дополнительного образования Московской духовной академии, монахиня Александра, которую все мы знали многие годы как Марину Владимировну Захарченко, после тяжёлой болезни отошла ко Господу.

Все авторы книги хорошо знали матушку Александру и единодушно решили, что книга должна быть посвящена её светлой памяти. А название её заключительной статьи «Покидая юдоль смерти» обрело особый смысл.

«Монахиня Александра была замечательным человеком сильной воли, которая мужественно сносила свои скорби, но при этом радовала всех своими новыми мыслями и новыми статьями. Она вдохновляла своих учеников на новые свершения в области педагогики и философии. Это был интереснейший человек, оптимист, мудрец и настоящая монахиня.»

Архимандрит Георгий (Шестун)